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JAN  URBAN  JARNIK* 

(1848 – 1923) 

 

 

 Jan Urban Jarnik s-a născut la 25 mai 1848 într-o familie nevoiaşă de 

ţesători din Potštýn (germ. Pottenstein), localitate de prin părţile răsăritene ale 

Boemiei. Urmează liceul la Hradec Králové, după care, cu ajutorul unor rude 

mai înstărite, face studii universitare la Viena. În 1874 obţine o bursă de 

specializare în romanistică la Paris. Aici face cunoştinţă cu studentul român 

Constantin Georgian, de care îl va lega, până la moartea prematură a acestuia 

(1904), o adâncă prietenie. Prin Georgian învaţă româneşte şi are revelaţia 

importanţei pe care o prezintă limba română pentru studiul romanisticii. Este 

un moment crucial pentru viitoarea sa carieră ştiinţifică. De aici încolo 

cercetările de românistică şi legăturile cu românii, oameni simpli sau învăţaţi 

eminenţi, vor constitui unul din domeniile sale principale de interes. În 1875 

îşi ia doctoratul la Viena, în 1878 ţine un curs de filologie romanică la 

Universitatea de acolo şi tot acolo îşi ia un an mai târziu examenul de abilitare 

ca docent de limba română cu o teză despre Importanţa limbii române pentru 

                                                 
* Text preluat din volumul Vorbiri şi scrisori către ardeleni (1877 – 1941), Jarnik, Jan Urban, 

Abatele Method Zavoral, Hertvík Jarník, Jindra Hušková-Flajšhansová, Texte selectate de 

Traian Ionescu-Nişcov, ed. Îngrijită de Viorica Nişcov, Bucureşti, Saeculum I.O., 2005, p. 23-

25. 
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studiul limbilor romanice. În iarna lui 1879 ţine studenţilor săi câteva prelegeri 

în limba română, fiind astfel primul romanist care introduce româna ca limbă 

de predare într-o universitate străină. La Viena participă entuziast la adunările 

României June, îl descoperă pe Creangă în Convorbirile literare, îl citeşte pe 

Ispirescu, parcurge colecţia Columnei lui Traian şi este definitiv cucerit de 

bogăţia şi pitorescul graiului popular, căruia nu va obosi să-i facă elogiul. Între 

1882 şi 1919 deţine catedra de romanistică la Universitatea din Praga, unde 

înfiinţează un seminar pentru cercetarea limbii şi literaturii române. În 1876, 

1879, 1911 şi 1919 întreprinde, cu diverse prilejuri, unele festive, călătorii mai 

întâi în Transilvania, apoi la Bucureşti şi ulterior la Iaşi şi Cernăuţi. Leagă 

prietenii, stabileşte contacte cu figuri proeminente ale culturii româneşti 

(printre care Vasile Alecsandri, Gh. Bariţ, Ion Bianu, I.L. Caragiale, B.P. 

Hasdeu, N. Iorga, G. Ibrăileanu, P. Ispirescu, T. Maiorescu, I.M. Moldovan, 

Al. Philippide, Al. Tzigara Samurcaş etc.), cu parte dintre ei întreţine o vastă 

corespondenţă, participă la manifestări culturale şi ştiinţifice, stă de vorbă cu 

Regele Carol şi cu Regina Elisabeta, este unanim preţuit şi  îndrăgit, 

bucurându-se atât în Transilvania cât şi dincoace de munţi de o popularitate pe 

măsura simpatiei neobişnuite pe care ne-a purtat-o. În 1920 înfiinţează la 

Praga Societatea Ceho-Română care, după dispariţia sa, va fi condusă timp de 

două decenii de fiul său Hertvik. Este ales membru corespondent al Academiei 

Române încă din 1879, iar membru de onoare în 1919. A fost, de asemenea, 

membru de onoare al Astrei, al României June, al Societăţii Inocenţiu Clain 

din Blaj, al Societăţii de medici şi naturalişti din Iaşi. A primit medalia de aur 

clasa I Bene Merenti şi titlul de comandor al Coroanei Române. S-a stins din 

viaţă la Praga, în 1923. Ziarele şi revistele româneşti i-au cinstit memoria, 

închinându-i atunci peste treizeci de necrologuri. 
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 Jan Urban Jarnik a fost nu numai un cercetător pasionat şi un bun 

profesor, un erudit în domeniul său de specialitate, ci şi un om deschis, 

entuziast, având vocaţia prieteniei, a recunoştiinţei şi a gesturilor generoase. 

Aşa se face că, dincolo de cercetările sale valoroase în domeniul românisticii, 

de numeroasele colaborări la presa noastră literară, mai ales din Transilvania, 

de propagarea limbii şi literaturii române în spaţiul de cultură cehă, de felul 

impecabil în care a ajuns să vorbească şi să scrie româneşte, ca şi dincolo de 

implicarea sa decisivă în apariţia faimoaselor Doine şi strigături din Ardeal 

(1885) care, între altele, a deschis calea prestigioasei serii academice „Din 

viaţa poporului român“, la notorietatea lui în România a contribuit, pe lângă 

ospitalitatea largă acordată tuturor conaţionalilor noştri în trecere prin capitala 

cehă, mai cu seamă devotamentul neprecupeţit cu care profesorul ceh s-a 

ocupat în timpul primului război mondial de ostaşii români răniţi în lazaretele 

din Praga: simpli ţărani, mulţi analfabeţi, cărora le-a scris răvaşe către casă sau 

pe care i-a învăţat carte, i-a încurajat şi sfătuit, le-a procurat lucruri 

trebuincioase, mai ales cărţi şi ziare româneşti. Legăturile sale excepţionale cu 

românii sunt grăitor ilustrate de cele două volume de Corespondenţă. Ediţie 

îngrijită şi studiu introductiv de Tr. Ionescu-Nişcov, Bucureşti, Editura 

Minerva, 1980-1983. 

 

 

                                                 
 Istoria constituirii şi apariţiei acestei colecţii, schiţată prima oară de J.U. Jarnik însuşi (în 

„Dragoste de grai şi de viers românesc“, Vieaţa nouă Buc., an XVIII, 1922, nr. 3-4, pp. 41-54 

şi nr. 5-6, pp. 82-94 şi în cuvântarea rostită la jubileul Universităţii din Iaşi, din 1911, apărută 

în Calendarul revistei „Ion Creangă“ pe anul 1912), precum şi valoarea şi scăderile ei (vezi şi 

Ov. Bârlea, Istoria folcloristicii româneşti, Bucureşti, Editura Enciclopedică Română, 1974, 

pp. 198-200) sunt îndeajuns de cunoscute spre a nu mai insista aici asupra lor. 
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Jan Urban Jarnik 
 
 

Un prietin sincer al poporului nostru 
 
 
 
 
 
 În primăvara anului în curgere „Reuniunea de agricultură din comit. 

Sibiiu“ cu concursul cărturarilor din Tălmăcel (cott. Sibiiu) a aranjat o 

sărbare a pomilor în această comună mărginaşă, care e aşezată tocmai la 

poalele munţilor, ce se sfârşesc în strâmtoarea Turnului-Roşu. Această 

sărbare modestă – ca toate sărbările „Reuniunii de agricultură“ – a înfăptuit 

cu prilejul acesta o idee dintre cele mai însemnate în educaţia copiilor noştri, 

prin faptul, că a exoperat dăruirea unui teritor din partea comunei cu ţinta ca 

pe acesta să planteze şi să îngrijească fieşce care copilaş de şcoală câte unul 

sau mai mulţi pomişori, cari să formeze proprietatea lor. Înfăptuirea acestei 

idei a proprietăţii – atât de simplă şi neînsemnată la aparenţă – a atras luarea 

aminte a savantului profesor dela universitatea din Praga, a d-lui Dr. Ioan 

Urban Iarnik, care cetind o scurtă dare de seamă despre pomenita serbare în 

„Gazeta Transilvaniei“ s'a mirat că o idee atât de însemnată în domeniul 

educaţiei – ideia proprietăţii s'a putut întrupà chiar şi în un colţ atât de 

                                                 
 Text reprodus din Biblioteca „Reuniunei române de agricultură“ din comitatul Sibiiului, nr. 

16, Cuvinte de îmbărbătare pentru serbarea pomilor şi a paserilor; Sibiiu, 1913, Tiparul 

Tipografia poporului, pp. 12-24. În reproducere am păstrat ortografia vremii. Scrisoarea este 

adresată preoţilor din Tălmăcel în numele cărora semnează preotul I. Piso. 
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neînsemnat al Ardealului, în Tălmăcel. Şi deci a trimis o scrisoare adresată 

preoţilor din Tălmăcel, o scrisoare foarte instructivă, foarte preţioasă, ce 

merită să fie dată publicităţii. 

 

 Iat-o: 

Prea stimaţilor Domni ! 

 

 Dacă d-voastră, până a nu ceti scrisoarea, vă uitaţi la iscălitura aceluia 

care îndrăzneşte să v'o trimeată, de sigur o să vă miraţi, spuind: „Ce fel de 

jiganie este acest „Iarnik“ al cărui nume nu seamănă de loc să fie Român; 

măcar de s'ar scrie „Iarnic“, aşa că ce avem noi a face cu unul care, după cum 

se  vede din numele oraşului „Podăbrad“, ne scrie chiar din fundul ţării 

Cehului ? 

 Vă rog să aveţi niţică răbdare şi la toate întrebările o să căpătaţi un 

răspuns desluşit. Mi-e teamă ca răspunsul meu să nu vi-se pară cam prea 

desluşit, va să zică lung. Şi încă, dacă lucrul ar veni din partea unui măestru de 

limbă şi de stil, bună-oară un Gane, Coşbuc, Delavrancea, dară-mi-te acela 

care a luat pana în mână ca să mâzgălească câteva pagine, este într'adevăr un 

Ceh, care până la anii 26 ai vieţii sale n'a ştiut nici o boabă româneşte. 

 După introducerea aceasta, daţi-mi voie să vă spun ceva despre mine, 

căci numai aşa veţi pricepe cum de am luat pana în mână să vă scriu, cu toate 

că nu mă cunoaşteţi d-voastră şi nici nu vă cunosc eu. 

 Născut la 25 Maiu 1848, într'un orăşel din nord-estul Boemiei, al cărui 

nume este Pottenstein, din părinţi săraci, m'am hotărît cam târziu, în 1861, să 

mă duc să studiez. Terminându-mi gimnaziul în oraşul de jalnică pomenire, 

Königrätz, m'am dus la universitatea din Viena, unde mă îndeletniceam cu 

studiul limbelor romanice, celei germane şi sanscrite. Depuind examenul de 
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profesor şi căpătând o bursă am petrecut câteva luni, 1874 – 5, în Paris, unde 

din întâmplare făcusem cunoştinţă cu un Român neaoş, Gr. Georgianu, care, 

fiind rugat de mine, binevoi să-mi dee lecţiuni de limba sa strămoşească. 

Revenind la Viena, eram ca oaspe de faţă la întrunirile României June, în 1876 

petrecui vre-o şase săptămâni în Blaj, în 1879 două luni la Bucureşti şi o lună 

în mai multe oraşe din Ardeal: Blaj, Sibiiu, Făgăraş, Braşov, Dârste. Pe lângă 

aceasta ceteam cu deosebită plăcere şi studiam productele Muzei poporane 

române, doine, strigături, basme, snoave, legende, proverbe ş.a. 

Umblând aşa în diferite ţări locuite de Români şi cetind texte poporale 

din mai multe ţinuturi, am învăţat şi eu, încât aceasta este cu putinţă unui 

străin, să îndrug câteva vorbe româneşte, bine-rău, după cum mă îngăduiau 

puterile. Lucrurile stând aşa, se înţelege că graiul meu este un fel de amestec 

din mai multe feluri de vorbire, fără ca să fiu în stare să-mi dau seamă, ce 

anume se ţine de limba literară română şi ce se datoreşte vre-unui dialect, sau 

să zic mai bine, vre-unui provincialism român. 

 În 1882 am fost numit profesor de limbile romanice la universitatea 

boemă din Praga, ca atare avui mult de lucru cu pregătirea cursurilor mele şi 

de aceea n'am putut, şi-mi pare rău, să scriu despre limba română şi folklorul 

român atât cât aş fi dorit. Începutul l-am făcut cu un articolaş în limba boemă 

„Ceva despre Români“. Apoi a urmat articolul de programă a şcoalei reale din 

Viena, unde m'am făcut profesor: „Sprachliches aus rumänischen 

Volksmärchen“. Mai departe în 1883 nişte scrisori tipărite în revista „Osten“: 

„Reisebriefe eines Philologen“, (prelucrate în 1884 boemeşte sub titlul 

„Amintiri din petrecerea mea între Români“). În 1884 Academia Română, al 

cărei membru corespondent sunt din chiar anul înfiinţării ei, 1879, a publicat 

culegerea mea şi a d-lui Andrei Bârseanu (datorită iniţiativei rectorului de 

atunci al gimnaziului din Blaj, Ioan M. Moldovanu): „Doine şi strigături din 
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Ardeal“. În 1891, paremi-se, am tipărit în Familia lui Vulcan o schiţă 

autobiografică: „Cum am învăţat româneşte“ şi în anul 1909 în Convorbiri 

Literare nişte articole tot autobiografice: „Drumul pe care am mers“. În 

volumul dedicat în 1909 lui Maiorescu am tipărit cel dintâi articol al meu 

„Spicuiri aromâneşti“, şi la urmă vre-o câteva articole mai mărunte şi 

recensiuni mai cu samă despre anuarele seminarului român al lui Weigand din 

Lipsca, lucrările lui Miklosich, Şăineanu (în Gazeta Transilvaniei) Tittin, 

Zanne şi alţii. 

 Atâta tot, este puţin, şi acum, fiind împovărat de bătrâneţe şi încă nu 

tocmai sănătos (dovadă că rândurile acestea le scriu într'un loc de baie 

Podăbrad, unde mă scald în apă minerală alcalică, descoperită cu 5 ani mai 

înainte), nu mai nădăjduesc c'aşi puteà să mai fac ceva de Doamne-ajută. 

Singura nădejde a mea este, că ceeace n'am putut să aduc la sfârşit, va isbuti 

s'o facă băiatul meu cel mai mare, scriptor bibliotecii ţării din Brünn 

(Moravia), care şi dânsul s'a îndrăgostit de limba română, cum i-s'a fost 

întâmplat tătâni-său cu 37 ani mai nainte. 

 Văd însă că până acum nici cu un cuvinţel n'am făcut aluziune care este 

scopul acestei scrisori a mele. Trebue deci grăbit să vi-l spun, nu pot însă 

rezistà la ispită să mai fac un ocol, ocol care se ţine de lucru. 

 În anul 1881, va să zică tocmai cu 30 ani mai nainte îmi veni de 

năpraznă gândul să înfiinţez în locul meu de naştere o societate de 

înfrumuseţare. De atunci până în ziua de astăzi m'au tot ales preşedinte, aşa 

încât, societatea începând activitatea sa la începutul anului 1882, în anul viitor 

va serbà 30 ani ai activităţii sale şi eu într'aceeaşi  vreme jubileul de 30 ani ai 

presidenţiei mele. Cu aceasta însă nu m'am mulţumit, ci în anul 1904 am 

înfiinţat o Centrală de înfrumuseţare pentru cele trei ţări ale coroanei boeme: 

Boemia, Moravia şi Silesia. 
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 Lucrul a isbutit peste aşteptările mele: în adunarea generală care s'a 

ţinut cu 3 săptămâni mai nainte, s'a constatat că nu mai puţin decât 300 

societăţi boeme de înfrumuseţare şi de împădurire s'au făcut membri de 

această organizaţie centrală, aşa încât numai vre-o 50 se ţin la o parte, 

aşteptând să vază cum va  eşi treaba. Să mai amintesc că în toamna anului 

1909 centrala noastră pe lângă înfrumuseţări îşi puse ca scop şi conservarea 

monumentelor vechi de toate felurile. 

 Să-mi fie iertat să înşir aici cât se poate pe scurt activitatea noastră de 

până acuma. Scopul nostru de căpetenie este ca în publicul nostru, în oameni 

maturi şi în copii nevârstnici, să deşteptăm simţul pentru frumuseţile naturii, 

mai cu samă pentru podoabele ei cele mai mari, copaci şi flori, ş'apoi şi pentru 

clădirile, monumente de arte şi istorice, lăsate nouă de moşi-strămoşi, ca să nu 

fie nimicite şi înlocuite de nişte alcătuiri moderne fără stil şi nepotrivindu-se 

cu clădirile ce le înconjoară. 

Spre scopul acesta publicăm înainte de toate o revistă lunară având 

titlu: „Frumuseţea ţării noastre“. Revista aceasta se află acum în anul VII. al 

existenţei sale, este frumos ilustrată şi din cauza aceasta am de gând să vă 

trimet (se'nţelege gratuit) un an sau doi, cu toate că este scrisă într'o limbă 

necunoscută vouă. Apoi scoatem un fel de bibliotecă, în care până acum s'au 

tipărit: o carte despre însemnătatea copacilor şi pomilor; - două cărţi despre 

cultivarea de flori; - una cu acelaşi scop pentru copii „Copii grădinari“; - o 

îndrumare cum trebue să se aranjeze sărbătorile de copaci şi de flori; - numărul 

cel din urmă, publicat cu vre-o două-trei săptămâni mai nainte, este o lucrare a 

mea: „Substanţa, scopul şi organizarea înfrumseţării“ din punctul de vedere 

naţional-economic şi pedagogic-estetic. Cartea aceasta am provăzut-o cu 9 

anexe, aşa încât în loc de vre-o 7 – 8 coale cum credeam la început că va face 

materia, au eşit nu mai puţin de 19 coale, sau 304 pagine. 
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 Pe lângă asta am tipărit nişte inscripţiuni, cari se pun în grădini 

publice, cerând publicului să binevoiască a cruţà copacii şi florile ce se află 

acolo; nişte afişe, în cari îndemnăm pe locuitori să împodobească faţadele 

caselor puind în fereşti flori; - apoi cărţi de privelişte ţinându-se tot de 

scopurile noastre; - diplome cu  cari de-oparte centrala şi de altă parte 

societăţile de înfrumuseţare răsplătesc pe acei, cari au binemeritat pentru vre-

unul dintre scopurile noastre, mai cu seamă pentru curăţenia şi buna rânduială 

atât în gospodării singuratice, ca şi în comune peste tot; - o circulară cătră 

locuitori privitoare tocmai la lucrurile amintite în locul cel din urmă; - apoi 

însigniile de membri, legitimaţiuni, statute pentru societăţi nouă, sau pentru 

acelea, cari doresc să-şi schimbe cele de până acum, adăugând şi ele cruţarea 

monumentelor vechi la scopurile urmărite de ele. Se înţelege de sine, că 

societăţile se adresează la centrală cu fel de fel de întrebări, fiind sigure că li-

se vor da poveţe şi îndrumări cât se poate de potrivite şi de folositoare. 

 Unul din scopurile cele mai de căpetenie ale centralei este ca să 

deştepte în inimile copiilor fragezi dragoste pentru pomi şi flori. Despre cărţile 

menite să ne ajute la ajungerea acestui scop am zis câteva cuvinte mai sus, aici 

mai amintesc altceva. 

 Dacă vorbim despre grădinăritul copiilor, ne gândim la trei moduri de 

cultivare mai cu seamă a florilor: 1° în ghiveciuri la şcoală, 2° tot în ghiveciuri 

acasă, şi 3° în pământ sub ceriul liber. Nu ştiu, dacă şi în ţara voastră pe lângă 

fiecare şcoală se află o grădină de şcoală cum  aceasta este la noi. În asemenea 

grădini copii subt conducerea dascălilor cultivă fel de fel de plante, legume, 

cereale, plante otrăvitoare şi folositoare în privinţa medicală şi altele. În contra 

acestei îndeletniciri a copiilor, altfel folositoare, este în mai multe locuri o 

antipatie destul de mare, atât din partea copiilor ca şi dintr'aceea a părinţilor. 

Lucrul se desluşeşte în unele locuri printr'aceea, că dascălii, în loc să cultive 
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numai atâtea plante folositoare, mai cu seamă în ce priveşte legumele, câte 

trebue pentru explicare, le cultivă în cantităţi mai mari, pentru folosul său şi 

văzând aceasta copiii şi părinţii lor se cam codesc a da ajutor la aşa ceva. 

 Ni-s'a părut nouă, celor din centrală, că răul acesta s'ar pune copiii să 

cultive într'o grădină anume făcută pentru scopul acesta, nişte flori, cari ar fi 

proprietatea lor, a copiilor. Lucrul acesta a început să se pună la cale în nişte 

ţări străine (d.p. cu vre-o doi ani mai nainte am văzut o asemenea grădină 

într'o parte a Berlinului) şi am încercat dac'am puteà să facem aşa ceva şi în 

Praga. Ne-am adresat la consiliul orăşenesc înaintându-i o petiţiune, să ni-se 

pue la dispoziţie, barem pentru o vreme oarecare, un loc pustiu, care ar fi 

îngrădit, unde s'ar întroduce apă şi unde s'ar face o mulţime de straturi mici pe 

cari copiii singuratici şi-ar planta orice le-ar plăceà ca proprietate a lor. 

 Spre marea bucurie a noastră, ni se făcù pe voie, puinduni-se la 

dispoziţie un teritor de 4000 metri pătraţi, de 200 metri lungime şi de 20 metri 

lăţime, va să zică o întindere destul de mare. Aflându-se puţină ţarină acolo, 

am oferit arhitecţilor din împrejurime ca aceia din ei, cari ar zidi case nouă 

aproape de grădina noastră, să depue ţărină săpată pe terenurile lor în locul 

destinat să devie grădină, şi aşa s'a întâmplat. Oraşul ne aduse apa acolo, ne 

dete nisip cât trebuià pentru poteci, din alte părţi ni-s'au dăruit arbuşti şi 

copaci, pentruca gardul făcut din sârmă să fie împodobit şi aşa, slavă 

Domnului, am fost în stare ca în ziua de 14 Maiu a.c. să deschidem grădina 

aceasta printr'o sărbătoare intimă şi foarte reuşită. Trebue adăugat c'am şi fost 

favorizaţi afară din cale de vremea, care a fost cât se poate de priincioasă. Cu 

vre-o câteva zile înaintea deschiderii oficiale am dat drumul copiilor acolo, 

cari în număr de vre-o 700 au ocupat terenul întreg, sădind fiecare felurite flori 

sau legume. Esperienţele ce am făcut până acum ne îndreptăţesc să aşteptăm 

dela lucrul acesta spor mare în cultura inimii tinerimei. Şi ceeace este 
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îmbucurător şi ce a surprins chiar pe oamenii cari locuesc în părţile aceste, 

unde sunt fabrici în număr foarte mare: dela început până în ziua de astăzi 

nimeni n'a stricat absolut nimic, cu toatecă locul este afară din cale frecuentat. 

 Dorind ca în această ramură a activităţii noastre să avem ajutor, am 

îngrijit să înfiinţăm în centrală o secţiune anume pentru sprijinirea 

grădinăritului de copii. Şi ştiind bine că cultivarea de flori se potriveşte cel mai 

bine cu firea muierilor, lucrul acesta l-am încredinţat grijei unei secţiuni de 

dame şi domnişoare sau să vorbesc mai democratic, de femei şi fete. Cu trei 

ani mai nainte întâmplându-se moartea unui poet însemnat al nostru, 

Svatopluk Cech (cet. Ceh), căruia nu-i plăceà să trăiască în tovărăşia 

oamenilor, ci iubià ferbinte copacii şi florile, am botezat-o pe secţiunea 

aceasta: „Florăria lui Cech“ şi grădina despre care am vorbit mai sus a 

căpătat numele: „Grădina lui Cech“. 

 În ziua deschiderii grădinei am sădit şi doi tei în grădină, unul în 

amintirea poetului Cech, şi altul spre aducere aminte a scriitoarei Bojena 

Nemcova! (cet. Niemţova), aceeaşi  din care cu vre-o 20 ani mai nainte am 

tradus o poveste de moravuri boeme „Bunica“, tipărită mai nainte în 

foiletonul Tribunei din Sibiiu şi apoi, în biblioteca Tribunei. 

 Pe lângă aceste secţiuni, mai are Centrala una pentru conservarea 

monumentelor, una pentru prelegeri publice şi una studenţească. Încă ceva. De 

trei ani i s'a făcut cu putinţă Centralei, ca fiind ajutată de ministerul 

agriculturei din Viena şi de comitetul ţării din Praga să împartă membrilor săi, 

societăţilor de înfrumuseţare şi de împădurire răsade atât de pomi cât şi de 

copaci. 

 Acuma de bună samă vedeţi, Domnilor, că m'am apropiat de motivele 

cari m'au făcut de m'am apucat de o scrisoare atât de îndelungată. Acuşi viu la 

punctul din care am pornit. Iată-l. 
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 În broşura mea amintită mai sus iată ce scriu pe pag. 11 sub titlul: 

„Momentul proprietăţii“. 

 „În ceeace priveşte pomii de sigur ar fi de folos modul propus nu de 

multă vreme, pe care am să-l amintesc aici aşa ca cum ar fi şi introdus. În 

grădina de şcoală sau în alt loc menit pentru aceasta, se sădeşte în fiecare an un 

număr oarecare de simburi, număr ceva mai mare decât este numărul copiilor 

cari încep să meargă la şcoală. Îndatăce simburii încolţesc, fiecare din copii 

capătă câte un răsad (sau răsade, în raport cu locul care stă la dispoziţie), de 

care de sigur o să îngrijască ca de ochii din cap. Copilul însuşi are să-l 

răsădească la vreme potrivită, povăţuit de dascălul său, are să plivească iarba 

în jurul lui, să-l adape şi dupăce răsadul ajunsese atât de departe, încât poate să 

fie altuit, cu câtă bucurie, după ce a premers o povaţă potrivită, are să 

alcătuiască copilul însuş pomul pădureţ ca să se facă din el un pom care să 

aducă roade! Şi cu câtă sete va aştepta vremea, când altoiul lui va începe a da 

semne de viaţă, cu câtă grije va năzui ca tăindu-se potrivit crengile pomul să 

capete o coroană cum se cade. Şi apoi, când vine vremea să părăsească şcoala, 

în care a petrecut anii cei mai frumoşi ai săi, anii copilăriei, şcoala în care 

pusese temeiu la cultura sa, la intrarea sa în viaţa practică, cu câte simţiri 

duioase are să sape în grădinuţa părinţilor săi sau undeva pe rozor, o gropiţă, 

în care aşază pomuţul acest al său, ca împreună cu el să crească şi să deie 

roduri îmbelşugate până la cele mai adânci bătrâneţe. 

 „Iată ca moşneag, pe deasupra groapei, va povesti copiilor sau 

nepoţilor săi despre copilăria sa, când el a cultivat pomul, care acum este sau 

zdravăn sau decăzut, din simbure. 

 „Cine ştie, poate băiatul lui sau nepotul, văzând ce roade bune aduce 

pomul şi dorind să conserve soiul acesta, o să iee din el altoiu pentru însuşi 

pomul său şi aşa şi generaţiunile următoare o să guste din roade de cari s'au 
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bucurat strămoşii lor, pe când pomii originari dupăce şi-au împlinit menirea 

lor, de mult s-au dus pe calea a tot ce este pământesc. 

„Dară şi pentru acei, cari n'au pământ propriu, o aşa cultivare de pomi 

proprii în grădina de şcoală nu este fără însemnătate. Sau li se va închirià pe 

terenul comunei eftin de tot o bucăţică de teren, unde vor puteà să sădească 

pomişorii lor ca proprietate a lor, având drept a se folosì de roadele până 

trăiesc, sau comuna cumpără cu preţ bunişor pomişorii aceştia dela ei, 

sădindu-i în grădina comunală, având aşa totdeauna la dispoziţie pomişori 

tineri, de o parte ca să mărească grădina, de altă parte să înlocuiască pomii cei 

vechi şi decăzuţi prin cei tineri“.  

Acum, Domnilor, cred că nu mai staţi la îndoială, care a fost cauza de 

v'am pricinuit o surprindere. Dacă plăcută ori ba, aceasta nu îndrăznesc s'o 

hotărăsc eu însumi. Din articolul Gazetei Transilvaniei, care mi se trimite din 

partea stimatei văduve d-na Elena, a neuitatului Aurel Mureşianu, nu reese, 

dacă lucrul acesta s'a făcut întâia dată la voi, sau dacă v'aţi luat după pilda 

altora. În amândouă cazuri meritul vostru e mare şi vă doresc din inimă, ca 

lucrul acesta să devie pentru voi şi pentru urmaşii voştri un izvor bogat de 

îndestuliri sufleteşti şi o comoară necesată de bunăstare materială, atât cu 

privire la venitele ce o să Vă vie dintr'o cultivare intensivă şi raţională de 

pomi, cât şi privind sănătatea voastră, fiindcă de mult s'a dovedit cât de 

priincios sănătăţii omeneşti este dacă se hrănesc şi cu poame. 

 Într'aceeaşi vreme urez din inimă ca nu numai în frumosul Ardeal al 

vostru, ci pretutindeni, unde răsună graiul cel dulce al urmaşilor lui Traian, să 

se ieie lumea după pilda voastră şi ca numai Reuniunea română de agricultură 

din comitatul Sibiului, care a pus la cale serbătoarea aceasta să ajungă 

scopurile sale măreţe, ci ca pretutindeni între Români să se înfiinţeze 
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nenumărate organizaţiuni, fie reuniuni de felul acesta, de societăţi de 

înfrumuseţare, care să îngrijască de lucrurile aceste atât de importante. 

 Un lucru care m'a ademenit să scriu iată-l: în articolul amintit se 

pomeneşte de oaspeţi veniţi la serbătoare dela Sibiiu, din Boiţa şi împrejurime 

– cetind aceste nume, îmi aduseiu cu duioşie aminte că cu 30 ani mai nainte, în 

vara anului 1879 pământul acesta l-am călcat şi eu, în tovărăşie cu nişte 

prieteni Români, simţindu-mă nu ca străin între străini, ci ca frate între fraţi. 

Cu aceea rugându-mă de iertare de îndrăsneala mea cea mare, Vă salut 

cordial domnilor şi Vă strâng mâna frăţeşte. 

P o d e b r a d , 15 Iunie 1911. 

    Dr. Ioan Urban Iarnik 

          profesor universitar 

  

 E o înşiruire de frumoase şi nobile îndemnuri pentru conducătorii 

poporului nostru această scrisoare, din care se reoglindeşte o sârguinţă de un 

mare apostol al unui neam înaintat în cultură; şi ne poate servi nouă tuturora 

ca un îndemn de curată şi sârguincioasă muncă însufleţită şi ca un program 

de activitate frumoasă pentru poporul nostru. 

 E încă o mărturie pe lângă multe altele pentru dragostea curată ce o 

poartă savantul profesor faţă de poporul nostru. 

 Îi mulţumim din inimă pentru marele interes ce-l poartă faţă de 

interesele culturale ale poporului nostru şi îl rugăm ca şi de acum încolo să ne 

învrednicească de aceiaş dragoste curată pentru care suntem şi îi vom fi 

recunoscători un popor întreg, şi de care dragoste avem atâta lipsă mai cu 

seamă noi. 

      I. Piso 

preot în Tălmăcel 
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